

## А. К. МАТВЕЕВУ — 60 ЛЕТ



8 июля 1986 года исполнилось 60 лет известному ученому-языковеду, одному из ведущих отечественных специалистов в области русской и финно-угорской ономастики, этимологии и диалектологии, доктору филологических наук, профессору Александру Константиновичу Матвееву.

Свою трудовую деятельность А. К. Матвеев начал в 1949 году в качестве преподавателя вуза после окончания Хабаровского педагогического института. Одновременно начался и его путь в науке. Научно-педагогическая деятельность юбиляра в основном связана с Уральским государственным университетом, в стенах которого он работает уже 30 лет.

А. К. Матвеев являет собой яркий пример современного мыслящего ученого-лингвиста, умеющего не только глубоко исследовать поставленную научную проблему, но и стремящегося установить ее место в общей системе научного знания с привлечением при этом данных различных языков. В 1958 году им была защищена кандидатская диссертация, опубликован-

ная по материалам которой монография (Финно-угорские заимствования в русских говорах Северного Урала. — Ученые записки Уральского государственного университета, № 32, Свердловск 1959) привлекла внимание финно-угроведов как в Советском Союзе, так и за рубежом.

Интерес к проблеме контактов между русским и финно-угорскими языками А. К. Матвеев сохраняет на протяжении всей своей научной деятельности. Нельзя не отметить, что в ходе изучения взаимодействия языков он квалифицированно и глубоко исследует вопросы, традиционно входящие в сферу интересов «чистого» финно-угроведения (О древнейших местах расселения самодийских народов. — Топонимика Востока, Москва 1964; О древнейших местах расселения угорских народов (по данным языка). — Ученые записки Пермского университета им. А. М. Горького, № 191, Пермь 1968 и т. д.)

С 1961 года в Уральском университете работает Топонимическая экспедиция, возглавляемая А. К. Матвеевым. За 25 лет ее работы создана уникальная картотека, насчитывающая более 1 млн. единиц хранения. Материалы экспедиции легли в основу докторской диссертации юбиляра «Русская топонимика финно-угорского происхождения на территории севера Европейской части СССР», которая была успешно защищена в 1970 году. Данное исследование стало итогом огромной работы по сбору и интерпретации субстратных финно-угорских топонимов на территории русского Севера и имело большой резонанс как среди славистов, так и среди финно-угроведов. Автором подробно рассмотрена фонетическая и морфологическая адаптация финно-угорских топонимов, дана этимологическая интерпретация основ и формантов. Значительное место занимает освещение вопроса о древних финно-угорских языках на территории Севера. По мнению А. К. Матвеева, верхний пласт субстратной топонимии Севера «образован прибалтийско-фин-

ско-саамским адстратом, весьма пестрым и неодновременным по своему составу, обнаруживающим в некоторых своих компонентах существенные особенности и архаизмы. На крайнем северо-востоке региона прослеживаются пермские элементы» (Русская топонимика финно-угорского происхождения на территории севера Европейской части СССР. Автореф. докт. дисс., Свердловск 1970, с. 36).

Научный материал, связанный с финно-угорской проблематикой, для А. К. Матвеева не ограничивается русским Севером. Исследуя историю языковых контактов финно-угорских народов с русскими, он организует изучение субстратной лексики других регионов, принимая личное участие в полевом сборе топонимии и апеллятивной лексики. В ходе таких работ в одном из сел Сибири у северных отрогов Саян в 1963 году экспедиции под его руководством удалось обнаружить несколько носителей камасинского языка и сделать записи (Новые данные о камасинском языке и камасинской топонимике. — Вопросы топониматики, вып. 2, Свердловск 1965).

Результатом многолетнего труда по изучению топонимии Урала стал ряд монографий, в которых уделено большое внимание русско-финно-угорско-самодийским языковым контактам (Географические названия Урала. Краткий топонимический словарь, Свердловск 1980; От Пай-Хоя до Мугоджар. Названия уральских хребтов и гор, Свердловск 1984). Имя А. К. Матвеева известно не только узкому кругу специалистов, но и широкому читателю. Его перу принадлежат две научно-популярные монографии, включающие значительное число финно-угорских этимологий (Нёройки караулят Урал. Путешествие в топонимию, Свердловск 1976; Семь названий на карте Урала, Свердловск 1979).

В течение 25 лет А. К. Матвеев возглавляет в Уральском университете кафедру русского языка и общего языкознания, почти все члены которой являются его учениками. Восприняв от своего учителя интерес к изучению русско-финно-угорских языковых контактов, они много и охотно работают в этой области. По данной проблематике защищен ряд кандидатских диссертаций (О. В. Востриков, Финно-угорские лексические элементы в русских говорах Волго-Двинского между-

речья; Г. В. Глинских, Русская топонимия мансийского происхождения в бассейне реки Тавды; Т. Н. Дмитриева, Лексические заимствования в русских говорах Нижнего Прииртышья; Л. А. Субботина, Заимствования в географической терминологии Белозерья; и др.).

А. К. Матвеева по праву считают главой уральской этимологической школы, получившей широкое признание как научный и методический центр по этимологии, топонимике и диалектологии. Создана учебно-научная Топонимическая лаборатория, сотрудники которой под руководством А. К. Матвеева решают важные теоретические и прикладные проблемы топонимической науки.

А. К. Матвеев является автором более 200 научных работ. Языковедам известны выходящие под его редакцией сборники «Вопросы ономастики», «Взаимодействие языков», «Этимологические исследования». А. К. Матвеев — главный редактор уникального многотомного «Словаря русских говоров Среднего Урала» (издано 5, подготовлены к печати 2 последних тома).

Талант организатора науки А. К. Матвеев проявляет в качестве руководителя комплексной программы Минвуза РСФСР «Духовная культура Урала», координирующей научные работы основных гуманитарных вузов и академических учреждений Урала в области сбора, сохранения и изучения памятников духовной культуры Урала.

Идут годы, но не ослабевает творческий накал деятельности А. К. Матвеева. В настоящее время он руководит работами по созданию формализованной топонимической картотеки Урала, картотеки топонимов народов уральского Севера, атласа субстратной топонимии русского Севера. Им разработана «Комплексная программа исследований по топонимии Урала до 2000 г.» По-прежнему каждое лето неотомимый ученый проводит в экспедициях на русском Севере и Урале.

Ученики и коллеги Александра Константиновича Матвеева сердечно поздравляют его с шестидесятилетием, желают ему здоровья и сохранения на долгие годы того запаса творческой активности, оптимизма, жизнелюбия, которым он обладает.

О. В. ВОСТРИКОВ (Свердловск),  
Г. В. ГЛИНСКИХ (Горький)